

用好优势，不断巩固拓展经济稳中向好势头

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调，“要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断，对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展，我们都有这样的共同感受，也更加坚定了砥砺前行的信心。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明，在关键时刻、重要节点，以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远，充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战，全力以赴做好明年经济工作，不断巩固拓展经济稳中向好势头，一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源

国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，新质生产力加快发展，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来，在外部冲击明显加大的背景下，中国经济顶压前行、向新向优，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就，中国式现代化迈出新的坚实步伐，为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明，在关键时刻、重要节点，以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远，充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战，全力以赴做好明年经济工作，不断巩固拓展经济稳中向好势头，一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源

优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看，产业规模、产业体系是大国经济内部可循环与内生可持续发展的基本支撑，我国建立起全球规模最大、门类最齐全、配套最完善的产业体系，成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年，我国产业体系的完备性和体系性进一步加强，2024年制造业增加值占全球比重接近30%，总体规模连续15年位居世界第一，建成了3.5万多家基础级、230余家卓越智能工厂和1260家5G工厂，是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势，坚持以科技创新引领产业升级，统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看，大国经济都是内需为主导，市场是当今世界最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年，我国超大规模市场体量更大，全球第二大消费市场的地位更加稳固，

社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元，年均增长5.5%，消费对经济增长的年均贡献率达60%左右，主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力，正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势，坚持扩大内需这个战略基点，统筹促消费和扩投资，深入实施提振消费专项行动，一手增强消费品供需适配性，一手纵深推进全国统一大市场建设，在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点，就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局，责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来，万众一心、奋发有为，把各方面优势转化为高质量发展的实际效能，用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

新华社北京12月12日电
人民日报12月13日评论员文章

我国对部分钢铁产品实施出口许可证管理

新华社北京12月12日电 记者12日从商务部获悉，商务部、海关总署日前印发公告，决定对部分钢铁产品实施出口许可证管理。公告自2026年1月1日起执行。

依据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国货物进出口管理条例》《货物出口许可证管理办法》等法律法规和规章，商务部、海关总署决定对《出口许可证管理货物目录(2025年)》进行调整，将部分钢铁产品纳入目录。

根据公告，对外贸易经营者出口上述货物，应凭货物出口合同、生产商开具的产品质量检验合格证明申领出口许可证。

今年前11个月我国人民币贷款增加15.36万亿元

新华社北京12月12日电(记者 吴雨 任军)中国人民银行12月12日发布金融统计数据显示，今年前11个月我国人民币贷款增加15.36万亿元，其中企(事)业单位贷款增加14.4万亿元。

中国人民银行数据显示，11月末，我国人民币贷款余额271万亿元，同比增长6.4%。分部门看，前11个月，我国住户贷款增加5333亿元；企(事)业单位贷款增加14.4万亿元，其中中长期贷款增加8.49万亿元。

从货币供应看，11月末，我国广义货币(M2)余额336.9万亿元，同比增长8%；狭义货币(M1)余额112.89万亿元，同比增长4.9%；流通中货币(M0)余额13.74万亿元，同比增长10.6%。

另外，前11个月我国人民币存款增加24.73万亿元。其中，住户存款增加12.06万亿元。

此外，社会融资数据显示，11月末，我国社会融资规模存量为440.07万亿元，同比增长8.5%；前11个月社会融资规模增量累计为33.39万亿元，比上年同期多3.99万亿元。

14条高速公路浓雾和结冰风险地图出炉

新华社北京12月12日电(记者 刘诗平)记者12日从中国气象局了解到，中国气象局和公安部的相关部门近日联合推出高速公路浓雾和道路结冰气象灾害风险地图。风险地图分类确定了2025年试点的京港澳等14条高速公路交通气象风险影响等级。

中国气象局公共气象服务中心副主任陈辉介绍，风险地图可用于公路交通气象站网布局优化、交通安全管理、出行服务提示和风险防范等多个场景。公安交管部门可根据风险地图，前瞻性地采取交通管制措施。

根据2025年试点高速公路交通气象灾害风险地图绘制工作方案，中国气象局公共气象服务中心与公安部道路交通安全研究中心牵头，进行京哈、京港澳2条高速公路和长三角区域12条高速公路风险地图绘制工作。两单位在收集试点路段2022年至2024年涉及致灾因子、孕灾环境、承灾体、灾情等相关资料后，将风险评估单元精确至1公里，并进行浓雾、道路结冰风险等级判定和指数计算，最终绘制完成风险地图。

风险地图根据不同路段浓雾、道路结冰灾害风险分布情况，分特别严重影响、严重影响、较大影响、一般影响、无影响五个等级。

“本次试点高速公路风险地图绘制工作，将为全国高速公路风险防控提供可复制经验。”陈辉说，气象和公安交管部门将加强协同攻关，扩大数据覆盖范围，实现风险地图动态更新，与导航平台、车载终端联动，推进风险地图成果应用，服务公众出行。

公安部交通管理局交通应急和安保指导处处长李伟表示，双方将在风险地图的基础上，强化15至30分钟的“超短临预警”，同时与地图导航企业的动态风险数据相融合，努力实现恶劣天气影响路段的全程预警与导航提示，将雨、雪、雾等恶劣天气对道路交通的影响降到最低。

学习贯彻党的二十届四中全会精神 宣讲基层行活动走进金乡街道

本报金乡讯(全媒体记者 肖珊 通讯员 李峰)为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，培育和践行社会主义核心价值观，12月11日，济宁市学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲团走进金乡县金乡街道开展宣讲活动。

专家宣讲环节，济宁市委党校基础教研部主任、教授杜爱华作学习贯彻党的二十届四中全会精神专题辅导，对全会精神作了深刻解读和系统阐释。百姓宣讲环节，来自不同行业的宣讲团成员轮番登台，《王杰精神代代传》《王杰探家》以山东快书形式演绎英雄王杰的故事；《红心铸自治 王杰精神绽新彩》深度解读红色精神与基层治理的融合之道；《千年古运河弦歌不辍》带领大家在流淌的文脉中感受济宁深厚的文化底蕴与时代活力；《同风雨 共成长》讲述驻村书记投身“三农”工作的责任与担当；《赓续稻改精神 奋进乡村振兴》则讲述了稻改精神在新时代乡村发展中的传承与实践。与会人员纷纷表示，这场宣讲既有思想高度，又有情感温度，将激励大家在各自岗位上实干笃行，为基层发展贡献力量。

活动当天，宣讲团还深入到金乡街道春秋社区，与社区居民开展互动宣讲，进一步延伸了宣传触角，营造了学习宣传贯彻全会精神、积极践行社会主义核心价值观的浓厚氛围。

14297.5亿斤！今年粮食再获丰收

■新华社记者 胡璐 王雨萧 古一平

粮稳天下安！
12日，国家统计局发布全年粮食生产的“成绩单”——2025年，全国粮食产量达到14297.5亿斤，比去年增加167.5亿斤，增长1.2%。

国家统计局农村司司长魏锋华说，今年夏粮产量2994.9亿斤，比上年减少2.9亿斤；早稻产量570.3亿斤，比上年增加6.8亿斤。虽然黄淮海地区在秋粮收获期受连阴雨天气影响，部分作物出现霉变，但由于播种面积稳中有增，高产作物玉米面积增加较多，且大部农区生产总体稳定，带动秋粮产量增加。扣除因霉变造成的产量损失外，秋粮产量10732.3亿斤，比上年增加163.6亿斤，增长1.5%。

这是在去年粮食生产迈上1.4万亿斤新台阶上的高位增长，也是在克服春季旱灾、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响下夺取的粮食丰收，殊为不易。

政策对路，推动粮食播种面积增加——

守住播种面积是粮食丰收的基础。2025年，国家健全粮食生产支持政策体系，继续提高小麦、早籼稻最低收购价，加大对产粮大县支持力度，充分调动农民种粮和地方抓粮积极性。各地严格落实粮食安全党政同责，强化耕地保护和质量提升，加大力度推进撂荒地治理，多措并举稳定粮食播种面积。

全国粮食播种面积17.91亿亩，比上年增加134.8万亩，增长0.1%，连续6年保持增长。其中玉米播种面积6.74亿亩，比上年增加330.1万亩；稻谷播种面积4.35亿亩，比上年增加7.9万亩；小麦播种面积3.54亿亩，比上年减少8.3万亩，基本持平。

科技赋能，粮食单产水平持续提升——

南方水稻集中育秧、东北实施大垄密植、黄淮海地区推广耐密高产抗倒玉米品种……各地进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，加大合理增密、水肥一体化等技术推广力



11月5日，江苏省农垦农业发展股份有限公司南通分公司收割机卸刚收割的水稻(无人机照片)。

12月12日，国家统计局发布数据显示，2025年，全国粮食产量14297.5亿斤，比上年增加167.5亿斤，增长1.2%，稳定在1.4万亿斤以上，全国粮食实现丰收。

■新华社发 丛军 摄

度，促进粮食单产水平持续提升。

全国粮食亩产399.1公斤，比上年增加4.4公斤，增长1.1%。其中，玉米亩产446.7公斤，增长1.6%；稻谷亩产480.4公斤，增长0.7%；小麦亩产396公斤，与上年持平；大豆亩产135.9公斤，比上年增加2.5公斤，增长1.9%。

形成合力，全力以赴应对灾情——

面对极端天气带来的影响，各地各部门主动应对，坚持部门协同、上下联动，努力减

轻因灾影响。中央财政安排60多亿元，支持抗旱防涝、抢收抢烘、夏粮“一喷三防”、秋粮“一喷多促”等农业防灾救灾工作。

农业农村部分作物制定防灾减灾技术意见，组派工作组和科技小分队赴主产区和重灾区，指导落实关键措施。据初步统计，今年累计派出专家和农技人员超30万人次。

为应对“三秋”连阴雨，农业农村部印发抢收抢烘应急预案，成立专班调度救灾

机具，落实黄淮海8省农机应急作业互助协作机制，跨省调运履带式收割机25.2万台、移动式烘干机2490多台。

“今年全国粮食产量稳定在1.4万亿斤以上，确保了中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”魏锋华表示，这也为巩固拓展经济回升向好势头、持续推动高质量发展提供了有力支撑，为稳定全球粮食市场、维护世界粮食安全作出了积极贡献。

新华社北京12月12日电

微山“三驱联动”打造沉浸式文旅新业态 让游客喜欢来、体验佳、留得住

■通讯员 宋坤

“代入感太强了，我仿佛目睹了湖区群英勇作战的风采。”日前，在微山县铁道游击队纪念园，游客游览后由衷感慨。近年来，微山县大力挖掘红色文化资源，运用科技手段还原历史场景，让观众身临其境，感受那段烽火岁月。

这一生动场景，正是微山县持续做强文旅体验、推动旅游产业转型升级的缩影。面对如何让游客从“一日游”变为“过夜游”的核心课题，当地以“深度体验”为破题关键，通过

“日游夜演”的模式对景区进行全面焕新。白天，主题环岛火车穿梭往来，《芦荡烽火》实景演艺带人们重温红色传奇；当夜幕降临，荷园化身为大型水幕光影秀《万荷碧潮生》的沉浸舞台，配合云南风情打歌与湖鲜美食市集，成功拉长了游客的停留时间与消费链条。

为使文化资源转化为可持续的旅游资源，微山湖在“文旅+”融合上深入探索。鱼鹰捕鱼、漂汤鱼丸制作等非遗绝活，被打造为“可观、可学、可品”的活态IP，增强了文化辨识度。同时，当地敏锐把握“跟着演唱会去旅行”的消费趋势，举办“微山湖·运河天空”群

星演唱会，让舞台魅力与自然风光交相辉映，实现了社会口碑与市场效益的双重提升。

文旅兴于荷，而不止于荷。在保留民宿、赏荷、摘莲、品虾等传统体验的基础上，微山湖旅游区积极拓展新兴业态。以博浪湾水上乐园为核心，推出了涵盖亲子游乐、水上运动及专业培训的多元亲水项目；低空观光生态则引进直升机游览，让游客从空中俯瞰万亩荷塘，形成“绿色航空+生态旅游”的独特联动。

科技赋能进一步丰富了文化的感知方式。在铁道游击队纪念园，360°交互VR、沉浸式射击等设备，构建出烽火连天的虚拟战场，让红

色历史在可感、可互动的体验中深入人心。

在项目不断创新的同时，配套服务也同步提质。景区提供了从湖景房到渔家院落的差异化住宿选择，地道“全鱼宴”借力线上平台声名远播。此外，依托优良生态打造的品牌赛事，将竞技、文化与休闲有机结合；而围绕“古运河、红文化、绿生态”定制的职工疗休养基地，则开拓了康养旅游这一新兴市场。

通过“破壁引流”与“精耕业态”的组合策略，微山湖旅游区正逐步构建一个引得进、体验佳、留得住的沉浸式文旅生态系统，为区域高质量发展注入源源不断的文旅新动能。

(上接1版A)提升经办服务水平，坚持便民利民导向。建立多部门联动和三级工作机制，推行新生儿“出生一件事”一站式参保，下调大中专院校学生缴费标准至240元并允许趸交，长护定点机构达283家。异地就医直接结算率稳定在90%以上，高血压、糖尿病等10种门诊慢特病实现跨省直接结算县域可及。建成3706个基层医保服务站点，24项“高效办成一件事”落地见效，6个事项“免申即享”、5个事项“电话即办”。

(上接1版B)我市各地农技人员迅速深入一线，指导农户科学开展田间管理，积极抵御寒潮天气。当前正值冬季大棚蔬菜生长关键期。在任城区南张街道的一处蔬菜大棚内，农技人员正现场察看农作物长势，并向菜农详细讲解防风御寒措施。“雨雪天气过后，棚内湿度会增大，此时

需适当增加薄膜通风通气时长，降低棚内湿度，这样才能助力提高蔬菜的产量与品质。”任城区农业农村局农业技术人员下沉南张街道工作队队长邵兴永介绍。同样，在鱼台县王鲁镇史楼村的蔬菜大棚里，农技人员仔细察看西红柿生长情况，并针对低温弱光天气，给出具体管理建议。“当前大棚管理的核心是保温、补光、控湿、防病。要尽快检查并修补棚膜，夜间及时加盖保温材料，严格控制浇水频率，防止病害发生。”鱼台县王鲁镇农技人员张长江表示。为应对此次寒潮天气，鱼台县农业农村局提前发布预警信息，并派出多支农技服务队，深入唐马、王鲁等蔬菜主产乡镇开展实地技术指导，全力保障冬季蔬菜市场供应稳定。

光、控湿、防病。要尽快检查并修补棚膜，夜间及时加盖保温材料，严格控制浇水频率，防止病害发生。”鱼台县王鲁镇农技人员张长江表示。为应对此次寒潮天气，鱼台县农业农村局提前发布预警信息，并派出多支农技服务队，深入唐马、王鲁等蔬菜主产乡镇开展实地技术指导，全力保障冬季蔬菜市场供应稳定。